

“法姐姐”送专业法律服务进高职院校



本报记者 俞可薇 王春苗 通讯员 陈琨

本报讯 “学生打赏主播的大额费用能够要回来吗?”“游戏皮肤等虚拟装备可以作为个人财产吗?”“实习协议里哪些属于‘霸王条款’?”……4月16日下午，浙江商业职业技术学院报告厅内，一场主题为“法治护航 青春扬帆——解读《民法典》里的密码”法治宣讲活动火热进行，来自“浙江普法百校行”的专家讲师苏迪亚与大学生面对面解读民



法典相关知识。

本次活动由浙江商业职业技术学院联合浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队共同主办，这也是浙法传媒集团“法姐姐”首次与在杭高职院校合作，将专业法律服

务送到学生成长第一线。

当天，随着红绸缓缓落下，“法姐姐”法治宣传服务站也正式在浙江商业职业技术学院揭牌成立。据悉，该服务站将为学生提供法律咨询、纠纷调解、普法宣



传等“一站式”服务，成为校园法治文化建设的新阵地。此外，9名学生志愿者被聘成为“法姐姐”公益服务志愿者，今后他们将开展形式多样的普法宣传活动，成为校园法治建设的参与者和受益者。

警民恳谈 干货满满

近日，温州龙湾公安永兴派出所民警游玲娜走进金海社区圆通驿站开展警民恳谈会，向企业员工征求警民共创平安社区的建议，并通过案例讲解、互动问答等形式，为企业员工送上“反诈+反家暴”安全防范套餐。

通讯员 陈素珍 摄



“公证+调解”，让黄大伯“老有所依”

台州政法融媒体中心 王淑颖
通讯员 陈莹

本报讯 “现在我老有所依，悬着的心总算可以放下了！”近日，天台的黄大伯终于露出久违的笑容。

黄大伯虽有一儿一女，但因家庭矛盾早已形同陌路，去年他生了一场大病，儿女也不闻不问。心灰意冷之下，身患慢性疾病的黄大伯找到侄子，表示愿意将名下的房产赠给他，前提是能负责自己的生养死葬。侄子欣然接受，表示愿意承担所有费用，扶养叔叔至百年。于是，叔侄二人到天台县公证处办理了老房子的继承公证，并在县不动产登记中心将房产过

户至侄子名下。

谁知没过多久，黄大伯没等到侄子前来商议日后养老相关事项，反而等来了侄子已着手处置房产的消息，这让黄大伯与侄子甚至亲哥哥都结怨。随着矛盾升级，房子没了晚年生活也无以为继，黄大伯走上了维权之路。

天台县公证处在接到社区求助电话后，第一时间指派两名公证员前往社区实地了解案件情况，并与社区工作人员、调解员组成了专案调解小组。公证员结合实际提出“公证提存”：由黄大伯、街道社区向公证处提出申请，公证处草拟多方协议并建立专用账户妥善保管养老款项。这一初步调解协议得到了各方的一致赞

成。可侄子一家很快又变卦，提出愿意每月给叔叔1000元左右生活费，但叔叔不能居住在老房子中，要搬至由侄子承租的出租房内。对此，黄大伯坚决不同意。事情一下子陷入了僵局。

公证员查阅类似案例及民法典后给出意见：当事双方行为系附条件的赠与，依据民法典的自愿、公序良俗原则，被扶养人可以在老房子中享有居住权，否则该附条件的赠与行为可以撤销。对此，经过一番深思熟虑后，侄子一家表示愿意签订此前的初步调解协议。天台县公证处随即为黄大伯量身定制了综合性公证养老服务，为其办理了意定监护协议公证、提存公证等业务，给黄大伯“未来的监护”上了一把“安心锁”。

2025年全省“百地千场”反邪教宣传月活动启动

本报记者 王乃召 应群伟
长三角社会治理融媒体宁波中心 马瑞璟

本报讯 “天一生水，海定波宁”，蕴藏着千年甬城对平安的祈愿。4月15日，以“平安共富 你我同行”为主题的2025年全省“百地千场”反邪教宣传月活动在千年商港宁波正式启动，吹响了全民反邪教行动的“集结号”。

活动现场，反邪教宣传“八进”志愿者分队授旗仪式庄重举行，来自高校、社区、企业的志愿者代表接过旗帜，誓言将深入乡村、校园、企业，推动反邪教宣传从“政府主导”向“全民共建”转变。

宁波各地民间达人、志愿者、高校学生等自编自导自演的文艺汇演，将现场气氛推向高潮。改编自真实案例的情景剧《破晓》，巧妙融入反邪教、国家安全知识的沙画等表演引发观众强烈共鸣，机器人登台伴舞的歌曲《明心正道》赢得满堂喝彩……“活动既深刻又生动，让孩子也能看懂邪教的危害。”市民张先生说。

省反邪教协会负责人表示，希望各级协会自觉担负起民间反邪教主力军职责，当好政策法规的“宣传员”、社情民意的“信息员”、志愿服务的“组织员”，用群众听得懂的语言、看得见的形式做好反邪教

宣传，推动反邪教工作与平安创建、矛盾化解深度融合，切实筑牢“全民反邪”的铜墙铁壁。

自2017年开始，浙江坚持每年举办全省“百地千场”反邪教宣传月活动，将反邪教宣传与地方文化、群众生活深度融合，不断擦亮“浙江反邪”这张“金名片”。2024年，浙江更是用一组硬核数据诠释“浙里无邪”治理决心：全省共开展反邪教宣传“八进”活动7000余场次，编发大学生反邪教知识读本38万份，组建52支实践团队1000多名师生开展高校暑期反邪教社会实践活动，覆盖受众近千万人次，群众反邪教危害知晓率大幅提升。

泪洒认亲现场 43年寻亲路迎来圆满结局

通讯员 夏素玲 王颖星
台州政法融媒体中心 魏雨欣

本报讯 近日，一场跨越43年的团圆在台州温情上演。在台州市公安局黄岩分局刑侦大队民警的全程陪同下，黄岩市民林女士与丈夫前往临海市汛桥镇，与失散多年的亲人紧紧相拥。

林女士自幼便从村民的闲谈中得知自己是被领养的。尽管养父母家境并不富裕，但对她关爱备至，林女士便将寻亲的念头暂时搁置。

然而，随着年龄的增长，林女士寻找亲人的愿望越来越强烈。2009年，林女士的朋友在某寻亲网站看到疑似其父母的信息，林女士兴奋地前往认亲，却遗憾地发现信息有误。这些年来，她一次次满怀希望地踏上寻亲之路，又一次次失望而归。

今年3月18日，林女士得知公安机关提供免费采血寻亲服务。次日，她便来到黄岩公安分局刑侦大队法医室进行采血。好消息很快就来了：经比对，林女士与临海的何先生系父女关系。

原来，林女士出生在临海市汛桥镇何家，在家中排行老三。由于当时生活困难，亲生父母将她送往黄岩区政府附近，希望她能遇上好人家。后来，父母也多次前往黄岩寻找，却始终杳无音信。去年10月，何家夫妇前往临海市刑事科学技术室采血入库。比对成功的消息传来，一家人喜极而泣，专门准备了一场隆重的仪式，欢迎女儿回家。

“本来都不抱希望了，突然告诉我找到了，跟中彩票一样！”林女士与父母抱在一起，泪洒认亲现场。在黄岩和临海两地公安机关的共同帮助下，这条长达43年的寻亲之路终于迎来了圆满结局。



本报职业道德监督电话：
0571-85310013